

коммунизма окажется незначительным¹⁾. Но колхозное движение отнюдь нельзя оценивать только с точки зрения количества колхозов и процентного отношения их к общему количеству крестьянского населения. Важно не количество колхозов, а то, что они представляют собою организованный передовой отряд бедноты и середняков, выдвинутый всей середняцко-бедняцкой массой в помощь пролетариату в его социалистическом строительстве.

Этот авангард крестьянства на фронте социалистического строительства, во-первых, служил в период гражданской войны и служит ныне агентурой советского государства в деле культурного воздействия на крестьянство в сторону увеличения продуктивности его хозяйства и увеличения народно-хозяйственной ценности этой продукции. Попросту говоря, колхозы воздействовали и воздействуют на крестьянство в сторону повышения урожайности полей, доходности от животноводства и развития таких отраслей и культур в крестьянском хозяйстве, которые необходимы для социалистического строительства промышленности. Во-вторых, колхозы во время гражданской войны служили политической и организационной опорой советской власти.

Статьей 58 закона „о социалистическом землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию“ на колхозы возлагается, на ряду с совхозами, обязанность „обеспечения наибольшей пользы для окрестного населения“, путем устройства при них „ветеринарных, случных, прокатных и семенных пунктов, улучшения местных дорог, организации агрономической помощи и т. д.“. Указанный закон подчинял колхозы контролю Наркомзема и его местных органов (ст. 67), обязывал их при организации хозяйства подчиняться плановым указаниям земотделов, расходовать все доходы колхоза „исключительно на улучшение и расширение хозяйства“ и, наконец, сдавать государству все излишки нормированных продуктов хозяйства колхозов.

За эти обязательства колхозов перед государством последнее, в свою очередь, обязывало Наркомзем и его местные органы оказывать колхозам: 1) „всяческое содействие как в снабжении их семенами, орудиями и скотом, так и всеми видами агрономической и культурно-технической помощи“, 2) оказывать предпочтение колхозам перед единоличными землепользователями в проведении землестроительных работ, 3) премировать их „за особо правильную постановку хозяйства“ и, наконец, 4) кредитовать колхозы из специально утвержденного декретом 6 ноября 1918 года „миллиардного фонда“.

¹⁾ В 1923 году колхозы составляли приблизительно 1—11½% по отношению к общему количеству крестьянского населения.